

白色巨塔的蛻變 奇美光輝愛無限

By 總院 內科部專科護理師 謝富敏

時光印象 記憶長廊

奇美醫院 50 週年了！

而我，很榮幸和醫院共同成長一起走過 23 年的黃金歲月，一同見證奇美醫院的歷史軌跡。

工欲善其事，必先利其器，拜科技進步之賜，剛進入奇美醫院工作，印象中的傳呼系統配置一只小小的 BB call，各種訊息必須透過總機傳呼再回撥才能接收，演變到現在的智慧型手機，讓醫療事務工作的聯繫更加快速便捷，更能迅速掌握處理病人的病情。過去傳統的 X 光看片機，也逐漸改為電腦影像傳輸系統，更方便存取影像做為研究教學、或討論解釋病情。而早期必須手寫紙本病歷與處方，讓大家寫到手軟、手酸甚至肌腱發炎的情況，已進步到現在的電子病歷無紙化的時代，陸續建構各種電子平台系統等，從一開始的不適應磨合期，到現在的迅速便利性，都要感謝經營團隊的用心。為了造福更多的病患，醫院陸續添購更多精密的醫療儀器設備，醫療技術也不斷的創新，剛到奇美醫院工作，從原本只有第一醫療大樓，擴展到現在的第五醫療大樓，歷經了科技的發達、醫療環境的變遷、人事的更迭，醫院秉持【關懷、專業、效率】的核心價值，守護南台灣民眾的健康。白色巨塔的蛻變，無論在硬體設施的更新、醫學教育的傳承、醫療品

質的提升，所有的努力都是要讓奇美醫院【成為民眾最信賴的醫療照護體系】為願景。

醫病醫心 備感溫馨

四季不停的輪轉，如同生老病死不斷的輪迴，從事護理工作，看盡了許多飽受病痛摧殘折磨、苦不堪言的病患，對於生命的莊嚴特別有感。

人生的旅程猶如馬拉松，從出生起跑，最終將會抵達死亡的終點線，或許在醫院工作的我們，已經習以為常能夠淡定的處理病人急救與死亡的過程，但面對自己的親人即將面臨死亡，卻不是一件容易的事。

對於父母的愛，我有無限的感恩！即便是公婆，我也視如親生父母一樣孝順。公公因大腸癌併發肺轉移呼吸喘而住院，在祂意識還清醒的時候，我鼓起最大的勇氣和祂談論可能面臨死亡的悲傷與恐懼，雖然內心非常掙扎，但很慶幸在祂的眾子女中，我是唯一和公公在臨終前有正面互動的機會，以平靜、感恩、祝福的心和公公說出了人生 4 道的感謝，協助祂克服死亡的恐懼，以安寧療護的方式讓祂安詳沒有痛苦的離去，公公也表達多年來我對祂用心照顧及感謝的話，公公表現的非常堅強與鎮定，而我卻留下不捨的眼淚。

特別感謝當時的安寧共照團隊蔡玉芳護理師的協助，她在公公彌留狀態前，細心的幫忙公公挖便，解除腹部脹痛的不適；陪我一起幫公公擦拭身體(此時的我是家屬的身分)，細心的叮嚀臨終前照顧注意事項，她讓我在悲傷無助的時刻感到

萬分的溫暖。她還帶領我和婆婆到第二醫療大樓的佛堂（醫院的慈悲心，設有佛堂和祈禱室提供民眾信仰的支持），有耐心的陪伴、引導婆婆說出內心的話，撫慰婆婆即將面臨老伴死亡的情緒創傷，儘管一生中與老伴經歷過刻苦耐勞的日子，但是，沈澱在婆婆記憶深處的，卻是許多溫馨美好的回憶，讓她至今心存感恩。

醫院的安寧病房及重症病房積極的提倡安寧療護的知識，對於人生 4 道(道謝、道愛、道歉、道別)的概念，讓我對臨終關懷有了新思維。感謝安寧共照團隊對於推動安寧療護工作不遺餘力，重視臨終病人及家屬的身心靈全人照顧，讓病人有尊嚴的走完人生最後一哩路，也協助家屬面對死亡、度過哀傷，讓生死兩無憾。

醫療奉獻 光輝無限 溫暖看的見

從事醫療工作，不僅是一份養家餬口的工作，更是人間菩薩的實踐，也是功德累積增添福報的行業。常覺得能夠堅持崗位並一生奉獻在醫療工作的人，都具有良善慈悲的胸懷。

感恩生命中讓我有機會和一群有相同理念、願意無私奉獻愛心的醫療服務社社員，利用自己閒暇的時間投入醫療服務工作，而這個幕後推手就是醫院的長官邱院長 仲慶先生。由邱院長親自帶領自願性服務的同仁，出團從事海外國際醫療救援工作，飛越時空、接軌國際、讓愛心無國界。接著由 林高章主任創立的醫療服務社(第一任社長)，本著【做有意義的事、做讓自己感動的事】之理念，讓醫療服務社繼續傳承，服務的對象遍及海內外，並持續不間斷已有 10 年歷史。

感念去年此時，我很慶幸有機會跟隨醫療服務社的團員到泰緬邊境暨桂河醫院從事醫療服務，在貧窮落後的國度，在設備簡陋克難的地方，伸出我們人道救援的服務精神與大愛關懷的實際行動，發揮奇美光輝愛無限，這是我一生中最難忘的經驗。不管是國內偏鄉巡迴義診或海外醫療服務，對於社團幹部們縝密用心的規劃與超高效率的服務，讓我佩服不已，充分展現了奇美人專業的知識與技能，不僅帶到海外傳播教育的種子，並融合無私的愛與關懷，讓愛繼續深耕。參與數次的醫療服務，讓我看見如何展現生命的潛能與光輝、更能體會知足惜福與奉獻的快樂。

奇美醫院是個幸福團隊，它讓我領略施比受更有福的人生哲理，走過半百的生命歲月，深深感受工作的意義，人生的定位價值。投入醫護領域數十年，在工作中學習，也在學習中獲得成長。至今我仍在學習~ 喚醒心靈，莫忘初衷，成就人生中的感動力量。如 諸菩薩乘願而來，啟發慧心、修練菩提心、奉獻愛心，點燃生命內在那股光和熱！

奇美有愛光輝照

美崙美奐在寶島

醫德醫心好福報

院庭若市福運繞

50週年已來到

醫治病患德行高

療癒人心津樂道

服務人群有一套

務求盡心天理昭

讚嘆奇美醫院好



奇美醫院新外觀



國內偏鄉地區 定期醫療巡迴義診服務



2016.11 月泰緬醫療服務團



2016.11 月泰國醫療服務團



海外醫療服務的轉型-傳播教育的種子



高中護校畢業紀念冊留言~ 醫療職業 終生志業 莫忘初心